



臺灣高等法院檢察署新聞稿

發稿日期：106年7月25日

發稿單位：書記處

聯絡人：檢察官兼書記官長陳傳宗

聯絡電話：02-23115224

林揆訪視臺灣高等法院檢察署「全國毒品資料庫」，並為區域聯防緝毒辦公室揭牌，指示快速、精準打擊毒品供應源，讓民眾安全有感

為有效降低毒品犯罪，抑制新生毒品人口增加，行政院於106年5月11日提出「新世代反毒策略」，統整政府所有資源，研擬具體查緝策略以有效打擊毒品犯罪，建立以查「量」、追「人」並重的緝毒新策略，使溯源斷根更全面。前述策略要求各地檢署、司法警察機關全面查緝「社區型中小盤毒販及其販毒網」，積極「溯源斷根」阻斷毒品來源，全面破壞販毒網絡，使各地施用毒品者無法隨時購買毒品，降低毒品蔓延，防制新生毒品人口產生，且將優先強化「毒品資料庫建置」、「社區型毒販查緝」等機制。

行政院林院長為瞭解策略具體進展，於今(25)日上午在法務部邱太三部長等人陪同下，蒞臨臺灣高等法院檢察署(下稱本署)訪視全國毒品資料庫建置進度及業務運作等相關事項，並為區域聯防緝毒辦公室進行揭牌。林院長在揭牌後，並訪視本署全國毒品資料庫，聽取資料庫專責檢察官簡報及參觀檢察事務官的科技動態模擬操作，對於本署團隊以熱誠及創新方式執行新世代反毒策略，表達肯定及嘉勉之意。

為防範毒品擴散，本署於今年7月上旬已研擬完成「區域聯防緝毒機制」，並將全國分為北區(北一區、北二區、北三區)、臺中區、臺南區、高雄區、東區及金門區共8大聯防區域，擬訂相關聯防計畫，成立6處「區域聯防緝毒辦公室」，由專責(主任)檢察官負責，進駐專屬人力，設立區域聯防緝毒資料庫，整合各區域檢察署、司法警察機關等六大緝毒系

統之緝毒力量，盤點所有機關之販毒案件，擬訂定期及不定期掃蕩計劃，由地區檢警單位密集查緝。

行政院提出「新世代反毒策略」，係以「人」為中心的基本理念，就是要先把國內所有的毒品人口，社區販賣者全力找出，進行毒品人口大普查，讓國人瞭解我國毒品現況，藉此建立反毒整體圖像，並完成科學化的毒品結構網絡。本署建置全國毒品資料庫之中心理念，是要確實建立我國毒品結構網絡，就毒品之上下游、地區毒品結構為科學化分析，即時之資料蒐集、研判，快速定位、追緝，並藉各種行動將全國毒品及藥物濫用人口，以科學、即時性方式建檔，隨時更新、分析動態，並與相關設定指標結合，經由此網絡自動追蹤、分析相關風險人口、上下結構、熱區及毒情變化等資料，築起一個毒品網絡，再以通訊、交往、犯罪團體、生活與工作環境、戒癮場所、毒品紀錄等關聯元素，建立預判、警示及安全防護功能之網絡。

總計本署全國毒品資料庫目前建檔資料(至 106 年 7 月 21 日)，案件數為 78 萬 1,826 件，人次數為 130 萬 2,215 人，門號數為 44 萬 4,923 門，雙向通信紀錄數為 3,275 萬 4612 筆，查詢次數達 2 萬 1,737 次。該資料庫有專責檢察官帶領專責事務官隨時分析，並與全國各檢察署之毒品資料子庫連結，供全國檢警同仁快速應用。106 年 1 月至 5 月，全國地檢署已偵查 5,016 件製造、販賣、運輸及轉讓毒品案，總計被告為 3,919 人，其中 908 人遭聲請羈押。本署自 106 年 7 月 10 日起，再發動最新一波長達 2 個月的窒息式掃蕩，希望在多方綿密精準的強力掃蕩行動中，逼出所有毒品黑數，全面控制、防堵毒品犯罪者增生，達到毒品新生人口下降的目標。

附件：資料庫分析圖示

